四川机电职业技术学院考试试卷 （答案）
考试科目： 提钒与转炉炼钢技术  适用专业：高职冶金技术  试卷号：A卷 
  命    题：    课程团队          审   核：       冶金室             
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	总分
	总分人

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	


注意事项：1、请首先按要求在试卷的标封处填写您的班级、姓名、学号。
          2、请仔细阅读各种题目的回答要求，在规定的位置填写您的答案。
	得分
	阅卷人

	
	


  一、名词解释题：（每个3分，共12分）               

1、枪位：是指由氧枪喷头出口端部到静止熔池金属液面之间的距离。
2、拉碳：是指吹炼过程进行到熔池钢液含碳量达到某种要求时，停止吹氧，并进行摇炉的这个过程。每一次停吹、摇炉、取样的操作，称一次的拉碳。                                                                                                          

3、顶底复合吹炼工艺：顶底复合吹炼工艺也称复吹工艺，就是从转炉熔池的上方供给氧气，即顶吹氧，从转炉底部供给惰性气体或氧气，在顶、底同时进行吹炼的工艺。

4、炉龄：也称为炉衬寿命，是指转炉新砌炉衬后，从开始炼钢起直到更换炉衬为止（从开新炉到停炉）整个炉役所炼钢的总炉数。 

	得分
	阅卷人

	
	


二、选择题：（第1～10题为单项选择题，每小题1分；第11～15题为多项选择题，每小题2分。共20分）

1、B
2、B
3、 C     
4、C
5、B    
6、B
7、C
8、A
9、A
10、A
11、ABD
12、AB
13、ABCD
14、 BCD
15、ACD
	得分
	阅卷人

	
	


三、填空题：（每空1分 ，共15分）

1、高
2、枪身
3、氧气转炉
4、铁元素或Fe元素
5、活性度
6、铁水条件
7、镇静钢。

8、终点
9、成分或化学成分
10、Mg0
11、听炉内声音
12、Ar
13、装入数量或装入量
14、Mg0
15、硬吹
	得分
	阅卷人

	
	


四、是非题：（正确的打√，错误的打×。每小题1分。共13分）

1、×
2、×
3、√
4、×
5、×
6、×
7、×

8、√
9、√
10、×
11、√
12、√
13、×
	得分
	阅卷人

	
	


五、 计算题（共15分）

1. 解：因铁水含P＜0.30％时  ，由                 
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   （2分） 
答：吨钢石灰加入量是48.2kg。（1分）
2.（ 共10分）

解：解：根据题意分析，由公式



[image: image3.wmf]吨钢

）

合金元素吸收率（

）

合金中合金元素含量（

）

）＋其他合金带入（

终点残余成分（

）－

钢种规格中限（

合金加入量

/

1000

%

%

}

%

%

{

%

Kg

´

´

=

（1）（1分）

[image: image4.wmf]％

合金吸收率（％）

合金元素含量（％）

合金中

）

合金加入量（

合金元素增量

100

1000

/

(%)

´

´

´

=

i

i

t

kg

（2）    （1分） 得
 (1)先配锰。根据公式（1）计算硅锰加入量
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100吨钢水硅锰加入量：7.599×100=759.9 kg    （1分）
    (2)计算硅锰带硅量，由公式（2）得：
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（2分）
 (3)计算硅铁加入量，根据公式（1）计算补加的硅铁量：
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   （2分）
 100吨钢水硅铁补加量为2.834100=283.4 kg       （1分）
答：100吨钢水硅锰加入量为759.9 kg，硅铁补加量为283.4 kg。
	得分
	阅卷人

	
	


六、简述题及综述题：（共25分）

1、（共6分）

答：石灰的加入量是根据金属料（铁水、废钢、生铁块）中Si、P含量及炉渣碱度来确定的。（1分）
根据石灰渣化的机理分析，加快石灰渣化的途径有：
（1）改进石灰质量，采用软烧活性石灰。这种石灰气孔率高，比表面积大，可以加快石灰的渣化。（1分）
（2）适当改变助熔剂的成分。增加MnO、CaF2和少量的MgO含量，都有利于石灰的渣化。（1分）
（3）提高开吹温度，石灰在初期渣中渣化速度也会加快 。以废钢为冷却剂时，是在开吹前加入，前期炉温提高较慢。如果是用铁矿石为冷却剂，它可以分批加入，有利于前期炉温的提高，也有助于前期成渣。（1分）
（4）控制合适的枪位既能促进石灰的渣化，又可避免发生喷溅，还可在碳的激烈氧化期熔渣不返干。（1分）
2、（共5分）

答：（1）精料方针，即减少渣量。（1分）
（2）合理造渣制度：即早化渣、化好渣、降低终渣中的氧化亚铁和铁粒含量。（1分）
（3）采用合理供氧制度，合理的装入制度，以减少机械喷溅。（1分）
（4）采用合理补偿技术，多加废钢，降低铁的化学烧损。（1分）
（5）采用合理的复吹技术。（1分）
 3、（4分）。
答：（1）吹炼前期枪位较高，主要作用是为了化渣。（1分）
（2）吹炼中期枪位较低，加速化学反应。（1分）
（3）吹炼中后期枪位较高，是为了消除返干，进一步脱硫、脱磷。（1分）
（4）测温取样前降低氧枪枪位是为了均匀钢液成分温度。（1分）
4、（共10分）

答：答：氧气转炉炼钢喷溅种类主要有爆发性喷溅、泡沫性喷溅和金属喷溅。（1分）其根本原因是熔池内碳氧反应不均衡发展及CO气体排出受阻所致。（2分）
（l）采用合理的炉型。如应有适当的高度和炉容比，采用对称的炉口和接近于球状的炉型。（1分）        

（2）限制液面高度。在炉容比一定的条件下，应限制渣量和造渣材料的加入量，尽量降低渣层厚度。可加入防喷剂或采用其它方法破坏泡沫渣，也可以在吹炼中期倒渣，还应避免转炉的过分超装。（1分）
（3）加入散状材料要增多批数，减少批量。尤其是铁矿石，不仅要分批加人，而且应限制其用。用废钢作冷却剂可使吹炼过程比用铁矿石平稳。（1分）
（4）正确地控制前期温度。如果前期温度低，炉渣中积累起大量氧化铁，随后在元素氧化、熔池被加热时，往往突然引起碳的激烈氧化，容易造成爆发性的喷溅。（1分）
（5）减小炉渣的泡沫化程度，将泡沫化的高峰前移，尽量移至吹炼前期。可以采用快速造渣和在渣中加入氧化锰等使泡沫渣的稳定性降低。（1分）
（6）在发生喷溅时，加入散状材料（如石灰石）可以抑制喷溅。如在强烈脱碳时发生喷溅，还可以暂时降低供氧强度，随后再逐渐恢复正常供氧。这种方法在生产中被广泛采用。(1.0分)
（7）在炉渣严重泡沫化时，短时间提高枪位，使氧枪超过泡沫化的熔池面，借氧气射流的冲击破坏泡沫渣，减少喷溅。（1分）
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